

激活新动能 共享新机遇

——2024年服贸会观察

新华社北京9月16日电 16日,2024年中国国际服务贸易交易会落下帷幕。5天来,从国家会议中心到首钢园,综合展与专题展相得益彰,百余场论坛会议活动精彩纷呈,200余项融合创新成果集中亮相。

当前百年变局加速演进,世界经济增长动能不足。服贸会架起各方携手应对困难挑战、共享发展机遇的桥梁,为世界经济注入新活力。

向“新”而行 突出展示新质生产力

步入国家会议中心展厅,4K超高清AI数字人、手术机器人、人形机器人等形态各异的智能产品让人眼花缭乱。

点餐、下单、打印餐票、自动生成门店经营数据分析报告……今年,美团带来了最新一款智能收银设备。“这款首次向外展示的设备,运用了最新的大数据分析技术,帮助商家及时更新菜品和优化服务。”美团地方政府事务部总经理王威说。在与记者交谈间隙,不时有餐饮企业与其洽谈合作意向。

自2012年创办以来,服贸会已成为越来越多的企业首展新产品、新技术的舞台。

首款人工智能骨科手术机器人、首款帮忙“选饭碗”的公共就业AI数字人……今年的首发产品突出运用数字化技术服务日常生活,以生产性服务贸易赋能产业融合发展。

金融服务是服务贸易的重要领域。服贸会上,全球支付企业PingPong首展最新全球支付解决方案,帮助跨境电商企业完成从销售订单、报关出口等资金管理。企业合伙人罗永龙说,数字化整合是今年金融展品的特点,也是行业未来发展趋势。

数字化、智能化技术持续赋能服务贸易发展。2023年,全球数字服务贸易规模达4.25万

亿美元,同比增长9%,成为服务贸易发展的突出亮点。本届服贸会上,世界500强及行业龙头企业、境内外机构等111家企业机构发布数字化、人工智能、医疗健康等领域219项成果,比上届增加80项。

记者梳理发现,今年论坛会议活动重点聚焦服务贸易发展新趋势,“人工智能”“创新驱动”是诸多与会嘉宾口中的关键词。

“大模型已经形成技术、应用和商业的正向循环,助力重构产业数字引擎。未来,更多服务行业和应用场景将依托大模型等人工智能技术,实现创新发展。”百度集团副总裁吴甜在数字贸易发展趋势和前沿论坛上说。

商务部研究院副研究员庞超然表示,数字技术的进步,把原来认为不可交易、不可储存的服务变得可交易。当前,服务贸易领域的新技术新应用正加快奔向生产生活,不断开辟外贸发展新空间。

以“文”塑贸 打造服务贸易新引擎

乘VR座舱穿越北京中轴线,听智能机器人讲解北京经开区工业旅游线路打卡攻略,把国家大剧院的建筑形态做成项链戴在身上……沉浸式展览和互动体验是今年文旅服务专题展的主要特色,文化正变得可看、可玩、可互动。

长3米、高2米的屏幕上,观众按照指引点击屏幕,便可浏览上古十大神兽风采。“这是我们以古建筑屋檐上的‘五脊六兽’为设计蓝本进行二次创作的沉浸式互动体验数字IP产品。截至目前,已有数十家公司跟我们洽谈合作意向。”参展商鲸世科技公司CEO杨利斌说。

本届服贸会上,80多个国家和国际组织以政府或总部名义设展办会,13个国家和国际组织首次独立线下设展,突出展示本土传统文化。

在主宾国法国的展馆里,巴黎的标志性建筑——缩小版的凯旋门、塞纳河上的比尔哈凯姆桥拱门格外引人注目,显示屏播放着关于法国文化遗产等内容。“我们愿汇聚各方力量,促进法中双方企业间的交流合作。”法国驻华大使馆商务参赞孔士嘉说。

记者穿梭在展厅中明显感受到,传统文化与服务贸易深度融合,在创造性转化和创新性发展中释放新的魅力。

今年,位于首钢园区3号馆的元宇宙体验中心带来崭新的数字艺术展览《汉时气象,一绘千年》。在光线流转与汉乐齐奏中,参观者进入壁画中的世界,深度体验汉代历史文化。

茶具、客厅摆件、香器……连续5年参展服贸会的安徽淮南汉风陶瓷研究室负责人许怀君今年带来的寿州窑陶瓷系列展品注重实用性。“寿州窑陶瓷烧于南北朝时期,盛于隋唐,是我国比较有代表性的中原陶瓷。很多年轻人和外国展商专程来这打卡,服贸会是我们向世界讲好‘中国文化故事’的重要平台。”他说。

歌舞剧《猫神在故宫》以充满趣味和情感的幻想故事,让观众对故宫产生浪漫的想象;动画电影《斑超》画面精美、剧情生动,传递中华民族勇于开拓的精神……服贸会展区,一大批基于中华优秀传统文化创作的文艺佳作与观众面对面。

“从全球范围来看,文化贸易发展潜力巨大。服贸会搭建了对外文化贸易高质量发展的平台和桥梁,激活了服务贸易发展新引擎。”庞超然说。

共享机遇 拓宽服务贸易“朋友圈”

“我们展览的玫瑰系列产品销量超出预期,目前已经和多家中国采购商签订了合作意

向。”首次参展的保加利亚帝加唯达贸易公司有关负责人告诉记者。

“收获超出预期”,是服贸会上诸多参展商的感受。

今年,第五次参加服贸会的法国公司施耐德电气与敬业集团有限公司达成了新合作。施耐德电气高级副总裁徐韶峰说:“本届服贸会上,我们成立了服务业务中国中心,将与更多中国本土合作伙伴签署服务合作协议。”

截至16日中午12点,本届服贸会累计入场近24.2万人,10万余名专业观众应邀参会,比去年提高20%。会期共达成成交、投资等7类近千项成果。

服贸会自创办以来,已成为深化服务贸易国际合作的重要平台。论坛上多位嘉宾表示,作为国际贸易的重要组成部分和国际经贸合作的重要领域,服务贸易是全球经济增长的重要驱动力。展望未来,服务贸易发展机遇与挑战并存。

“服务贸易发展仍面临着地缘政治紧张、监管壁垒等多重障碍。”经济合作与发展组织(OECD)副秘书长克努森在服务贸易发展论坛上的视频演讲中说,要推动贸易与投资市场开放,共同寻找新的服务贸易合作方式。

从发布实施全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单,到明确在医疗领域开展扩大开放试点工作,拟允许在北京、天津等地设立外商独资医院,中国持续加大服务贸易重点领域创新发展支持力度,探索高水平开放格局。

商务部服务贸易和商贸服务业司副司长王波表示,将推动实施服务贸易全球合作伙伴网络计划,拓宽服务贸易多双边和区域合作机制,继续高质量办好服贸会等重点展会,不断扩大我国服务贸易的“朋友圈”。

超2.1亿人次!
中秋假期首日出行热

9月15日(中秋假期第1日)

全社会跨区域人员流动量

21592.4万人次

比2023年同期增长37.9%

具体来看

铁路客运量 1708.5万人次

水路客运量 54.41万人次

民航客运量 184.49万人次

公路人员流动量 19645万人次

包括高速公路及普通国道省非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量

资料来源:交通运输部 新华社发(王威制图)

据国家医保局微信公众号

2021年,国办发文件,将职工医保个人账户使用范围从职工本人,扩大到其参加基本医保的“配偶、父母、子女”,今年1-8月,职工医保个人账户共济金额超260亿元。近日,国办发文件,进一步将职工医保个人账户共济亲属的范围由“配偶、父母、子女”,扩大至其参加基本医保的“近亲属”,11个省份已将共济范围扩大。

一、11个省份已将共济范围扩大至近亲属。

截至9月14日,天津、河北、山西、吉林、山东、河南、湖南、广西、云南、西藏、陕西等11个省份已将职工医保个人账户共济范围由“配偶、父母、子女”扩大至“配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女”,近一个月时间新增8个省份。

二、26个省份及新疆生产建设兵团已实现职工医保个人账户省内跨统筹区共济,新增湖北等。

包括北京、天津、河北、山西、内蒙古、吉林、黑龙江、上海、江苏、安徽、福建、江西、山东、湖北、湖南、广西、海南、重庆、四川、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆共26个省份以及新疆生产建设兵团。只要共有人、被共有人在同一省份内参保,无论是否在同一城市,都可以实现个人账户资金共济。

另外,河南、陕西两省个人负担的医疗费用,近期已实现职工医保个人账户省内跨统筹区共济。

三、2024年1-8月职工医保个人账户共济2.18亿人次,比1-7月增长0.26亿人次;共济金额262.57亿元,比1-7月增长35.18亿元。

共济人次较多的省份包括浙江、江苏、广东、北京、上海等。共济金额较大的省份包括浙江、江苏、广东、北京、重庆等。

从共济地域看,同一统筹区(通常是同一个城市)内共济2.05亿人次,共济金额239.98亿元;省内跨统筹区共济1280.31万人次,共济金额22.59亿元。

从共济用途看,用于支付在定点医疗机构发生的个人负担的医疗费用244.97亿元,用于支付在定点零售药店发生的个人负担的费用10.97亿元,用于参加居民基本医保等的个人缴费4.75亿元(居民医保集中参保缴费期每年9月开始)。

普京签署命令 扩充俄武装力量人数

据新华社莫斯科/基辅9月16日电 俄罗斯总统普京16日签署命令,将俄武装力量中军人数量增加至150万人。乌克兰空军16日晚,俄军15日夜向至16日凌晨对乌克兰发动空袭,向乌境内发射了56架攻击型无人机。

根据克里姆林宫网站16日发布的消息,普京当天签署的总统令规定,俄武装力量人员编制为2389130人,其中包括150万军人。该命令将于今年12月1日生效。2023年12月1日,普京签署总统令,规定俄武装力量人员编制为2209130人,其中军人132万。

乌克兰空军16日在社交媒体上说,俄军从库尔斯克州和克拉斯拉夫边区发动空袭,主要攻击方向是乌克兰基辅州,乌防空火力共拦截了53架俄无人机。基辅市军事管理局局长谢尔盖·波普科在社交媒体上说,乌首都基辅16日凌晨拉响防空警报,这是9月以来俄军对基辅发动的第八次空袭,空袭未造成人员伤亡或财产损失。

乌克兰外交部16日在其官网发表声明说,考虑到库尔斯克地区人道主义局势和妥善保障人权的需要,乌外交部呼吁联合国和红十字国际委员会加入对该地区的人道主义行动中。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天对此回应说,乌方此举“纯粹是一种挑衅”。

俄罗斯国防部16日在社交媒体上发布消息说,俄军解放了库尔斯克州乌斯片诺夫卡和博尔基居民点。此外,过去一天,俄军在该州比亚霍沃等5个居民点方向击退乌军5次反攻。

特朗普再遭未遂刺杀 政治暴力成美国“新常态”?

美国共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普当地时间9月15日在佛罗里达州打高尔夫球时遭遇未遂刺杀图谋。特朗普无恙,嫌疑人已被羁押。这是特朗普时隔两个月再次遭遇未遂刺杀。上次刺杀发生在7月中旬一次竞选集会演讲台上。英国媒体评论,此类现象说明“政治暴力在美国已成新常态”。

高尔夫球场的枪声

事发地在佛罗里达州棕榈滩的“特朗普国际高尔夫俱乐部”球场,属特朗普自家产业。特朗普当时正与球友一起打球。

棕榈滩县治安官里克·布拉德肖说,事发时间为当地时间15日13时30分(北京时间16日凌晨1时30分)左右。嫌疑人当时手持一支装有瞄准镜的AK-47式步枪,藏身于离特朗普大约三四百米的灌木丛中。特勤人员发现灌木丛中伸出的枪管后,朝嫌疑人方向至少开了4枪。

特朗普密友、美国福克斯新闻主持人肖恩·汉尼蒂说,事发时与特朗普在一处打球的史蒂夫·威特科夫向他

描述,他们打到第五洞时听到几声“砰砰”响,几名特勤人员随即扑到特朗普身上,围得严严实实,随后有小推车运来钢制护具,将特朗普护送离开。

布拉德肖解释说,由于特朗普不是在职总统,所以球场的安保部署有限,一切听从特勤局的安排。

不过,据美联社援引的美国官员说法,特朗普享受的安保待遇已经比许多前总统更高一些,缘于他的高曝光率以及总统竞选人的身份。特朗普在7月宾夕法尼亚州竞选集会现场遭遇未遂刺杀前后,对他的保护措施有所升级。

嫌疑人身份已知

嫌疑人被发现后,弃枪驾车逃离现场,有目击证人拍下他所驾黑色日产车和车牌的照片。佛罗里达州各地执法部门接到追踪警报,邻近的马丁县执法人员最终在州际公路上抓获了嫌疑人。当地执法部门说,枪手在现场留下了作案枪支、两个挂在围栏上的背包,还有一个GoPro摄像机。

嫌疑人袭击动机暂时不明,但其身份很快被执法人员透露给媒体。现年58岁的瑞安·韦斯利·劳思,来自夏威夷州。佛州检察官说,嫌疑人将首先面临州一级的指控,

逮捕令和审前羁押令的申请正在办理中,联邦指控也可能随后而来。

特朗普事后向支持者群发电子邮件报平安。他写道:“在我近处响起了枪声,在谣言甚嚣尘上之前,我希望你们先听到这个消息:我平安无恙!”他没有说明其近期预定行程是否有所改变。

白宫表示,总统约瑟夫·拜登和副总统卡玛拉·哈里斯已得知情况,将得到相关调查进展汇报。

政治暴力“新常态”?

英国广播公司一篇文章针对这起未遂刺杀事件评论道,过去几年,美国人不得不适应时不时发生、各种大大小小的政治暴力事件。“党派分裂愈加尖锐,愈加根深蒂固,约束竞选人的行为准则也日渐瓦解。”

文章说,在枪支暴力泛滥全美的背景下,这类袭击可能是“又一种不可避免的新常态”。

在7月13日那次未遂刺杀事件中,特朗普耳朵受轻伤,一名参加集会人员死亡,凶手为一名20岁美国男子,被当场击毙。相关调查仍在进行中,美国政界和社会舆论关于安保疏漏的质疑已迫使时任特勤局局长辞职。

美国国会一个两党调查工作组的牵头议员15日说,工作组已要求特勤局汇报最新情况,“寻求今天和先前事件的答案”。

新华社北京9月16日电

文化中国行

新华社武汉9月16日电 中秋佳节至,良辰共此时。在这个温馨又充满诗意的中国传统节日里,遥望夜空,令人不免想到宋代文豪苏轼“但愿人长久,千里共婵娟”的脉脉温情。这位“月光诗人”缘何频频吟咏月亮,他又是如何过中秋的?

苏轼对月亮情有独钟,描写甚多。林语堂在《苏东坡传》中写道:“苏东坡是月下的漫步者。”故乡眉山的月,汴京的月,杭州的月,惠州惠州的月……“月”被反复描摹,呈现出不尽相同的内涵与意趣。这些与“月”相关的经典代表作相当一部分出自黄州时期,如《念奴娇·赤壁怀古》《赤壁赋》《后赤壁赋》《记承天寺夜游》等。

在谪居黄州的4年多时光里,苏轼完成了

读苏东坡 赏千年月

从苦闷到释然直至旷达超然的转变,成就了飘逸洒脱的“东坡居士”。他笔下的月,既有对亲人的牵挂与思念,也有对人生的融入和审美,更有上升为对生命意义的审视与觉悟。

元丰三年(公元1080年),苏轼43岁。这一年中秋是他到黄州度过的第一个中秋。月下饮酒,形单影只,他发出“中秋谁与共孤光”的感叹。彼时明月高悬,但苦闷的情绪下,月亮仿佛被镶上了孤独、清冷的苦。

一年之后,寓居临皋亭、躬耕东坡的苏轼,居住条件和经济条件得到改善,心态更显乐观。在《东坡》“雨洗东坡月色清”的意境中,一处僻幽幽地,被皎洁月色洗刷得格外澄净。头顶是澄澈的月光,脚下是他用辛劳灌溉的生活天地,相得益彰,怡然自得,“自爱铿然曳杖声”。

“黄州时期,是苏轼人生自我剖析的反省

期,也是他创作的巅峰期。”中国苏轼研究会理事、黄冈师范学院文学院教授方星移说,面对第一次人生挫折,他脚踏实地、热爱生活,这一时期的诗词作品表现出他坚韧的品格和旷达的态度,显示了顽强的生命力。

《念奴娇·中秋》写“我醉拍手狂歌,举杯邀月,对影成三客……水晶宫里,一声吹断横笛”,翩然天地间,苏轼举起酒杯,抬头望月,热情赞颂了月光的美好和月宫的迷人,流露出对美好自由境界的向往与追求。彼时是元丰五年(公元1082年),苏轼迎来了黄州岁月里的第三个中秋。

在这一年,苏轼多次写月,以千古绝唱的“二赋一词”为最。《念奴娇·赤壁怀古》写“人生如梦,一尊还酹江月”,表达了旷达的心境。从七月江上泛舟的《赤壁赋》到十月十五登岸观月的《后赤壁赋》,从“诵明月之诗,歌窈窕之

章”到“人影在地,仰见明月”,二赋都以秋江夜月为景,以主客对话为体裁,可见明月与词人在天光之美、月影朦胧下,已融为一体。苏轼已然将无穷的天地为之所用,享受月色勾勒的梦境。

前有“水波不兴”“水光接天”,后道“江流有声”“水落石出”,苏轼江上泛舟,站在高耸入云的陡峭山坡上望月,在与月亮对话、与山川共鸣的过程中,神思飞越、精神自由,即使面对人生的未知之旅,他亦幡然、快活。

就此,月亮真正照亮了苏轼的天空。中秋节到来之际,记者踏上位于湖北黄州、始建于清康熙年间的东坡赤壁,路过群山环绕的二赋堂、坡仙亭等古迹,登临最高点栖霞楼,清风、白露、高山、流水、月色、月光……试想与东坡仰望同一轮明月。

“在中国古典文学中,月亮是重要意象。苏轼笔下的月之意韵丰富了中秋佳节的精神内涵。”山西省作协副主席、山西大学文学院教授王春林近日在黄州采风时说道。